
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы и графики показывают динамику ряда параметров социального 
самочувствия и общественно-политических настроений населения региона по результатам  
последней «волны» мониторинга (апрель 2024 г.), а также за период с апреля 2023 по апрель 
2024 г. (последние 7 опросов, то есть почти год).

Даётся сопоставление результатов исследований со среднегодовыми данными за 2000  
(первый год I президентского срока В.В. Путина), 2007 (последний год II президентского срока 
В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятельности), 
2011 (последний год президентства Д.А. Медведева) и 2012 (первый год III президентского 
срока В.В. Путина) годы. 

Представлена годовая динамика данных за 2018, 2020–2023 гг.2

В феврале – апреле 2024 гг. уровень одобрения деятельности Президента РФ незначительно 
увеличился (на 3 п. п., с 64 до 67%). Удельный вес негативных суждений остается стабильным 
(20–21%) и заметно ниже позитивных3.

Положительная динамика фиксируется за последние 12 месяцев (с апреля 2023 по апрель 
2024 г.): доля позитивных оценок деятельности главы государства увеличилась на 6 п. п.  
(с 61 до 67%)4.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце, в Бабаевском, Великоустюгском, Вожегодском, Грязовец-
ком, Тарногском, Кирилловском, Никольском муниципальных округах и в Шекснинском муниципальном районе 
области.  Метод опроса – анкетирование по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 
человек в возрасте 18 лет и старше. Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена 
соблюдением пропорций между городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов 
различных типов (сельские населенные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого насе-
ления области. Ошибка выборки не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.

2 В 2020 г. было проведено четыре «волны» мониторинга. Опросы в апреле и июне 2020 г. не проводились в связи 
с карантинными ограничениями в период распространения COVID-19.

3 Здесь и далее во всех таблицах и в тексте: зеленой заливкой отмечаются позитивные изменения, красной залив-
кой – негативные, синей – отсутствие изменений. В связи с тем, что изменения +/-3 п. п. попадают в пределы ошибки 
выборки, они считаются незначительными и отмечаются синим цветом.

4 Здесь и далее по тексту в рамке выделены результаты сравнительного анализа данных опроса, проведенного в 
апреле 2024 г., с результатами «волны» мониторинга, осуществленной в апреле 2023 г.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант
ответа

Динамика среднегодовых данных
Динамика данных за последние  

7 опросов

Изменение 
(+/-), апр. 
2024 г. к 

2000 2007 2011 2012 2018 2020 2021 2022 2023
Апр.
2023

Июнь
2023

Авг.
2023

Окт.
2023

Дек.
2023

Фев.
2024

Апр.
2024

апр.
2023

фев.
2024

Президент РФ

Одобряю 66,0 75,3 58,7 51,7 66,4 52,3 51,5 57,0 61,4 60,5 61,3 60,3 63,1 62,1 63,7 66,5 +6 +3

Не одобряю 14,8 11,5 25,5 32,6 21,7 32,6 32,0 25,7 22,5 23,7 23,3 22,3 20,5 22,5 20,8 20,0 -4 -1

Председатель Правительства РФ

Одобряю - - 59,3 49,6 48,0 38,7 39,9 45,4 50,1 48,3 49,2 50,8 51,3 51,9 52,7 53,7 +5 +1

Не одобряю - - 24,7 33,3 31,6 40,4 37,6 32,0 27,6 28,1 27,1 26,1 28,6 27,9 26,2 24,3 -4 -2

Губернатор области

Одобряю 56,1 55,8 45,7 41,9 38,4 35,0 36,7 40,9 48,1 48,3 48,7 48,1 47,5 49,1 50,8 51,7 +3 +1

Не одобряю 19,3 22,2 30,5 33,3 37,6 42,5 40,5 35,8 30,9 32,3 30,7 29,7 29,7 29,9 27,5 30,1 -2 +3

Формулировка вопроса: «Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность...?»

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность Президента РФ? 
(в % от числа опрошенных, данные ФГБУН ВолНЦ РАН)*

Изменение (+/-),  
апрель 2024 г. к 

Вариант 
ответа

апр.
2023

фев.
2024

Одобряю +6 +3
Не одобряю -4 -1

* Здесь и далее во всех графиках представлены среднегодовые данные за 2000, 2018, 2020, 2021, 2022, 2023 гг., 
а также среднегодовые данные за периоды 2000–2003, 2004–2007, 2008–2011, 2012–2017 гг., соответствующие 
периодам президентских сроков.

Для справки:
По данным ВЦИОМ, уровень одобрения деятельности Президента РФ за период с февраля  

2024 г. по начало апреля 2024 г. составил 78%. Удельный вес негативных отзывов – 14%.

Уровень поддержки деятельности главы государства в 2024 году сохранился на уровне 2023  
года. 
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Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента РФ?  
(в % от числа опрошенных; данные ВЦИОМ)

Изменение (+/-),  
апрель 2024 г. к 

Вариант 
ответа

апр.
2023

фев.
2024

Одобряю 0 +1
Не одобряю +1 0

Источник: данные ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/
Формулировка вопроса «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России?». 
Данные за апрель 2024 г. – за один опрос от 07.04.2024 г.

По данным Левада-Центра*, удельный вес позитивных оценок деятельности Президента РФ 
продолжает увеличиваться с августа 2023 г. В феврале 2023 – марте 2024 г. доля одобряющих  
деятельность главы государства не изменилась (86–87%). 

По сравнению с апрелем 2023 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ в марте  
2024 г. увеличился на 4 п. п., с 83 до 87%.

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту 
Президента России? (в % от числа опрошенных; данные Левада-Центра*)

Изменение (+/-),  
март 2024 г. к

Вариант 
ответа

апр.
2023

фев.
2024

Одобряю +4 +1
Не одобряю -3 0

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/
Формулировка вопроса: «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту 
Президента России?»
*Внесен в реестр иностранных агентов.

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами...? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

С февраля по апрель 2024 г. незначительно увеличился удельный вес жителей области, счи-
тающих успешными действия главы государства по укреплению международных позиций Рос-
сии (на 2 п. п., с 51 до 53%). Доля тех, кто придерживается противоположной точки зрения, не 
изменилась и составила 31%.

По сравнению с апрелем 2023 г. в апреле 2024 года удельный вес положительных оценок  
о работе Президента РФ по укреплению позиций России на международной арене возрос  
на 7 п. п. (с 46 до 53%).

Укрепление международных позиций России

Изменение (+/-),  
апрель 2024 г. к 

Вариант 
ответа

апр.
2023

фев.
2024

Успешно +7 +2
Неуспешно -4 0

За последние два месяца доля положительных суждений о действиях Президента РФ по 
наведению порядка в стране значительно не изменилась и составила 49%. Доля негативных 
суждений ниже и наблюдаются небольшие изменения в сторону их сокращения.

Положительная динамика наблюдается за год измерений (апрель 2023 г. – апрель 2024 г.): 
удельный вес позитивных характеристик возрос с 44 до 49%, негативных – снизился с 42 до 37%.

Наведение порядка в стране

Изменение (+/-),  
апрель 2024 г. к 

Вариант 
ответа

апр.
2023

фев.
2024

Успешно +5 +2
Неуспешно -5 -2
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Доля жителей области, считающих успешными действия Президента РФ по защите демо-
кратии и укреплению свобод граждан, в феврале – апреле 2024 г. составила 43–45%. Удельный 
вес тех, кто придерживается противоположной точки зрения, остается стабильным и состав-
ляет 38–40%. 

По сравнению с апрелем 2023 г. увеличилась доля позитивных оценок населением деятель-
ности главы государства по защите демократии и укреплению свобод граждан с 40 до 45% и 
снизился удельный вес отрицательных суждений с 42 до 38%. 

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Изменение (+/-),  
апрель 2024 г. к 

Вариант 
ответа

апр.
2023

фев.
2024

Успешно +5 +2
Неуспешно -4 -1

В период с февраля по апрель 2024 г. оценки успешности решения Президентом РФ про-
блемы подъема экономики и роста благосостояния граждан незначительно улучшились: доля 
положительных мнений возросла на 2 п. п. (37 до 39%), при этом удельный вес негативных ха-
рактеристик остался на прежнем уровне.

По сравнению с апрелем прошлого года не зафиксировано существенных изменений в 
общественном мнении. Доля позитивных суждений повысилась на 3 п. п. (36 до 39%), нега-
тивных – снизилась на 3 п. п. (с 51 до 48%).

Подъем экономики, рост благосостояния граждан

Изменение (+/-),  
апрель 2024 г. к 

Вариант 
ответа

апр.
2023

фев.
2024

Успешно +3 +2
Неуспешно -3 0
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Партийно-политические предпочтения населения региона за последние два месяца остаются 
стабильными. По-прежнему большая доля отмечает, что их интересы выражает партия «Единая 
Россия» (43–45%). При этом удельный вес сторонников партии «Единая Россия» увеличился 
несущественно, на 2 п. п. Поддержка населением остальных партий остается без изменений: 
КПРФ – 9%, ЛДПР – 6%, «Справедливая Россия» – 4–3%, «Новые люди» – 1–2%.

За последние 12 месяцев доля тех, чьи интересы выражает партия «Единая Россия», увели-
чилась на 7 п. п. (с 38 до 45%). Снизился удельный вес тех, кто не является сторонником ни 
одной из партий на 4 п. п. (с 28 до 24%).

Какая партия выражает Ваши интересы?  
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Партии

Динамика среднегодовых данных
Динамика данных за последние  

7 опросов

Изменение 
(+/-), 
апр.  
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Единая 
Россия

18,5 30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 37,9 31,5 49,8 31,7 35,2 39,5 37,6 39,3 39,0 40,3 41,7 42,7 44,5 +7 +2

КПРФ 11,5 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 9,2 8,4 18,9 9,3 10,1 9,6 9,3 9,5 9,8 9,8 9,8 9,0 8,5 -1 0
ЛДПР 4,8 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 9,6 9,5 7,6 9,9 7,3 7,0 6,9 6,7 7,8 7,9 6,5 6,6 6,5 0 0
«Справед- 
ливая 
Россия – 
Патриоты – 
За правду»

- 7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 2,9 4,7 7,5 4,7 4,9 4,4 4,7 4,7 4,5 4,5 3,5 3,6 2,8 -2 -1

Новые  
люди*

– – – – – – – – – 5,3 2,3 1,5 1,9 2,1 2,1 2,3 1,5 1,9 1,4 1,9 0 1

Другая 0,9 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,7 0,5 – 0,2 0,3 0,1 0,1 0,0 0,2 0,0 0,3 0,1 0,1 0 0
Никакая 29,6 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 28,5 34,2 – 33,9 30,6 26,5 28,0 26,5 25,2 24,6 26,6 25,2 24,2 -4 -1
Затрудняюсь 
ответить

20,3 21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 11,2 11,1 – 10,0 10,1 11,1 11,4 11,4 11,2 11,4 9,9 11,4 11,4 0 0

* Партия «Новые люди» впервые получила место в Государственной Думу РФ по итогам выборов, прошедших 17–19 сентября 
2021 гг.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

В апреле 2024 г. по сравнению с февралем оценки социального настроения существенно не 
изменились. Наибольшая доля людей позитивно характеризует свое повседневное эмоциональ-
ное состояние (67%).

Динамика социального самочувствия населения за год наблюдений остается стабильной. 
Доля положительных оценок превышает отрицательные.

Социальное настроение

Изменение (+/-),  
апрель 2024 г. к 

Вариант 
ответа

апр.
2023

фев.
2024

Нормальное 
состояние, 
прекрасное 
настроение

+3 +1

Испытываю 
напряжение, 
раздражение, 
страх, тоску

-1 0

За последние два месяца стабильно высокими остаются показатели запаса терпения: доля 
тех, кто считает, что «всё не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно терпеть», сохра-
нилась на уровне 76%. Удельный вес отрицательных ответов составляет 13–14%.

За период с апреля 2023 г. по апрель 2024 г. ухудшения или улучшения показателей запаса 
социального терпения не произошло.

Запас терпения

Изменение (+/-),  
апрель 2024 г. к 

Вариант 
ответа

апр.
2023

фев.
2024

Всё не так 
плохо, и 
жить можно; 
жить трудно, 
но можно 
терпеть

+1 0

Терпеть наше 
бедственное 
положение 
невозможно

-1 +1

 

 

 

45,2

49,5

59,2 61,3
68,7 71,2

61,0
66,7 67,4 65,6 64,2 64,1 65,4 68,2 69,2 66,6 67,4

46,1

42,8
33,8 31,8

25,7 23,1
30,4 27,3 28,1 29,2 29,9 30,9 29,6 26,8 26,4 28,6 28,5

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

2000 2000-
2003

2004-
2007

2008-
2011

2012-
2017

2018 2020 2021 2022 2023 апр.23 июнь23 авг.23 окт.23 дек.23 фев.24 апр.24

Нормальное состояние, прекрасное настроение
Испытываю напряжение, раздражение, страх, тоску

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
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В апреле 2024 г., как и в феврале, доля жителей области, считающих себя людьми «среднего 
достатка», составила 46%. По самооценкам удельный вес «бедных и нищих» сохранился на 
уровне 40–42%. 

За последний год существенных изменений в оценках населения также не наблюдается. 
Однако на 3 п.п. (с 43 до 46%) возросла доля жителей области, считающих себя людьми среднего 
достатка.

Социальная самоидентификация*

Изменение (+/-),  
апрель 2024 г. к 

Вариант 
ответа

апр.
2023

фев.
2024

Доля 
считающих 
себя людьми 
среднего 
достатка

+3 0

Доля 
считающих 
себя бедными 
и нищими

-1 -1

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»
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Индекс потребительских настроений (ИПН) в феврале – апреле 2024 г. незначительно уве-
личился: с 85 до 87 п., на 2 пункта. 

За прошедший год наблюдаются позитивные изменения в значениях ИПН: рост составил 
4 п.п. с 83 п. в апреле 2023 года до 87 п. в апреле 2024 года.

Индекс потребительских настроений  
(ИПН в пунктах; данные ФГБУН ВолНЦ РАН по Вологодской области)

Изменение (+/-),  
апрель 2024 г. к 

ИПН
апр.
2023

фев.
2024

Значение 
индекса, 
в пунктах

+4 +2

Для справки:
По последним данным общероссийских опросов Левада-Центра*, за период с декабря 2023 г. по 

февраль 2024 г. индекс потребительских настроений значительно увеличился (на 6 пунктов) и со-
ставил 96 п. 

Более позитивные изменения фиксируются в годовой динамике. ИПН возрос на 8 пунктов, 
с 88 до 96 п.

Индекс потребительских настроений  
(ИПН в пунктах; данные Левада-Центра* по России)

Изменение (+/-),  
февраль 2024 г. к

ИПН
фев.
2023

дек.
2023

Значение 
индекса, 
в пунктах

+8 +6

Последние данные – за февраль 2024 г. 

Индекс рассчитывается с 2008 г.

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/

 

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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За период с февраля по апрель 2024 г. отсутствуют значимые изменения в оценках социаль-
ного настроения во всех основных социально-демографических категориях населения. Несу-
щественный (на 3 п. п.) рост доли людей, испытывающих в своей повседневной жизни преи-
мущественно позитивные эмоции, отмечается в группе 20% наиболее обеспеченных. 

В годовой динамике в 7 из 14 групп отмечаются положительные тенденции, в остальных 
оценки остаются стабильными. При этом наиболее выраженные позитивные изменения фик-
сируются у женщин; молодежи до 30 лет и лиц старше 55 лет; со средним и неполным средним 
образованием, а также среди наименее и среднеобеспеченных; жителей г. Вологда.

Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное настроение, 
нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Категория 
населения

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов

Изменение 
(+/-), 
апр.  

2024 г. к 

2000 2007 2011 2012 2018 2020 2021 2022 2023
Апр.
2023

Июнь
2023

Авг.
2023

Окт.
2023

Дек.
2023

Фев.
2024

Апр.
2024

апр.
2023

фев.
2024

Пол

Мужской 50,1 65,9 64,5 69,1 72,8 60,8 65,7 66,8 65,5 65,4 63,4 65,4 66,9 69,6 66,5 67,7 +2 +1

Женский 43,3 61,7 62,0 65,8 69,8 61,2 67,4 67,9 65,7 63,4 64,7 65,3 69,4 68,9 66,5 67,1 +4 +1

Возраст

До 30 лет 59,1 71,3 70,0 72,3 80,0 67,6 73,5 77,6 75,0 72,9 72,9 76,2 79,4 78,0 75,1 77,5 +5 +2

30–55 лет 44,2 64,8 62,5 67,9 72,6 61,8 69,5 69,4 68,8 67,7 68,6 69,2 71,1 72,3 69,9 70,0 +2 0

Старше 55 лет 37,4 54,8 58,3 62,1 65,2 57,4 60,5 61,1 58,2 56,9 55,4 56,3 60,5 62,0 59,2 60,7 +4 +2

Образование

Среднее и  
н/среднее

41,7 58,4 57,4 57,2 64,8 56,1 62,1 64,6 62,0 60,2 61,6 63,2 64,4 65,5 63,9 64,7 +5 +1

Среднее 
специальное

46,4 64,6 63,6 66,7 72,2 63,5 66,7 68,3 66,1 65,1 63,7 65,1 70,1 69,1 66,0 67,9 +3 +2

Высшее и  
н/высшее

53,3 68,6 68,3 77,0 76,8 63,3 71,5 69,5 68,8 67,3 68,2 67,4 70,0 72,8 69,4 69,8 2 0

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

28,4 51,6 45,3 51,5 57,3 43,4 54,6 57,0 50,1 47,8 50,4 49,6 52,5 54,2 52,2 53,0 +5 +1

60% средне-
обеспеченных

45,5 62,9 65,3 68,7 71,9 62,6 67,3 68,1 67,4 64,4 65,7 67,9 71,0 73,1 66,9 68,5 +4 +2

20% наиболее 
обеспеченных

64,6 74,9 75,3 81,1 82,9 75,6 79,9 78,3 73,9 78,2 72,1 70,3 73,2 75,9 74,4 77,5 -1 +3

Территории

Вологда 49,2 63,1 67,1 73,6 71,0 60,9 60,3 59,8 59,6 56,0 57,8 60,8 63,8 64,8 62,5 64,2 +8 +2

Череповец 50,8 68,1 71,2 76,2 75,8 60,4 71,0 71,2 68,1 68,4 67,9 66,4 69,4 70,6 67,2 68,2 0 +1

Районы 42,2 61,6 57,1 59,8 68,7 61,4 67,8 69,5 67,7 66,6 65,6 67,3 70,2 70,9 68,5 68,8 +2 0

Область 46,2 63,6 63,1 67,3 71,2 61,0 66,6 67,4 65,6 64,3 64,1 65,3 68,3 69,2 66,5 67,4 +3 +1
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РЕЗЮМЕ

Итоги очередной «волны» мониторинга общественного мнения демонстрируют устойчивость 
общества и высокие адаптивные способности населения к вызовам внутри страны и на междуна-
родной арене, о чем свидетельствует преобладание преимущественно стабильных и позитивных 
оценок по основным индикаторам за два последних месяца (февраль – апрель 2024 г.), и год на-
блюдений (апрель 2023 г. – апрель 2024 г.):

– по-прежнему наблюдается высокий уровень одобрения деятельности Президента РФ (67%), 
при этом по сравнению с прошлым годом фиксируется рост поддержки главы государства с 61 до 
67%;

– с апреля 2023 года фиксируется устойчивая положительная динамика в отношении одобрения 
действий Президента РФ по укреплению международных позиций (46 до 53%), защите демократии 
и свобод граждан (с 40 до 45%), а также наведению порядка в стране (с 44 до 49%), при этом за два 
месяца значительных изменений не зафиксировано;

– определенный рост поддержки также отмечается в сфере партийно-политических предпо-
чтений, где стабильно лидирует партия «Единая Россия». Если с февраля по апрель 2024 г. суще-
ственных изменений в уровне поддержки данной партии не произошло, то за год наблюдается уве-
личение числа ее сторонников – тех людей, чьи интересы она выражает – с 38 до 45%;

– оценки социального настроения остались практически неизменными как за два месяца  
наблюдений, так и за год: большинство людей продолжают положительно оценивать свое эмоцио-
нальное состояние в повседневной жизни (64–67%). При этом в годовой динамике в семи из 14  
социально-демографических групп отмечаются положительные тенденции, в остальных оценки 
остаются стабильными.

– в динамике самооценок материального положения в среднем по области в апреле 2024 года 
не произошло заметных сдвигов, основная доля населения относит себя к категории «людей среднего 
достатка» – 46%, однако остается значительным удельный вес, считающих себя «бедными и  
нищими» – 41%.

– практически на уровне двухмесячной давности остались значения индекса потребительских 
настроений, рост несущественный – на 2 п. (с 85 до 87 п.). Кроме того, в долгосрочном измерении 
(апрель 2023 г. – апрель 2024 г.) значения ИПН увеличились на 4 п. (с 83 до 87 п.), что может  
свидетельствовать о некотором улучшении материального положения и прогноза на будущее.

Таким образом, в динамике общественного мнения наблюдается, хоть и не явный, но преиму-
щественно позитивный тренд. В этом отношении результаты опросов, проводимых на региональном 
уровне, коррелируют с оценками населения в целом по стране.

При этом надо отметить, что международная ситуация вокруг России продолжает оставаться 
тревожной: пока еще не достигнуты цели СВО, вводятся новые экономические санкции, происходит 
расширение НАТО (Швеция официально присоединяется к НАТО 7 марта 2024 года, став 32-м  
союзником5), в отношении нашей страны нарушаются нормы международного права6. 

Кроме того, нельзя не отметить трагическое событие, произошедшее в России 22 марта 2024 г., –  
теракт в «Крокус Сити Холле». Эксперты отмечают, что «целью любой террористической акции 
становится моральное разложение общества, опустошение и страх»7. Однако, как свидетельствуют 

5 Швеция официально вступит в НАТО с 7 марта // Ведомости. 07.03.2024. URL: https://www.vedomosti.ru/politics/
news/2024/03/07/1024261-shvetsiya-nato-marta

6 Конфискация активов РФ будет нарушением устава ООН и норм международного права – эксперт // Российское 
агентство правовой и судебной информации. 22.04.2024. URL: https://rapsinews.ru/international_news/20240422/309831684.
html; Миссия РФ при ООН: Россия осуждает нарушения Израилем международного права в Газе // ТАСС. 11.03.2024. 
URL: https://tass.ru/politika/20205191

7 Трагедия в «Крокусе» и атаки на Белгород сплотили всю Россию от граждан до корпораций // Экспертный 
институт социальных исследований. 23.03.2024. URL: https://eisr.ru/news-and-announcements/eisi-tragediya-v-krokuse-
i-ataki-na-belgorod-splotili-vsyu-rossiyu-ot-grazhdan-do-korporatsiy/
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данные опросов, в стране и регионе не обострилась политическая ситуация, общественные настро-
ения отличаются стабильностью.

Пожалуй, эти два фактора (поддержка курса национального развития, реализуемого  
В.В. Путиным, и неослабевающий характер угроз национальной безопасности со стороны «кол-
лективного Запада») оказали решающее влияние на главное политическое событие в жизни страны: 
15–17 марта 2024 г. в России состоялись выборы Президента РФ, на которых вполне ожидаемо 
уверенную победу одержал действующий глава государства В.В. Путин. «Результат действующего 
Президента – более 87% при явке 77,44%, это важнейшее подтверждение всенародной поддержки 
его курса… Это исторический максимум. Не было в современной политической истории страны 
исхода с таким результатом»8.

Отметим также, что по сравнению с первыми президентскими выборами В.В. Путина (26 марта 
2000 г.), число избирателей, проголосовавших за него, увеличилось почти вдвое – с 39,7 до 76,3 млн 
человек.

«Нынешний высокий процент Владимира Путина — это не политическая удача, это 
не какая-то случайность, это результат многолетней работы, работы в интересах 
людей»9. 

Мнение генерального директора Центра политической информации 
А. Мухина. 04.04.2024

«Эффект «сплочения вокруг флага» на выборах Президента РФ имеет место… Россияне 
выдали мандат поддержки руководителю государства на фоне СВО»10.

Мнение электорального эксперта М. Музаева

«В атмосфере военного времени и выборы прошли в режиме военной мобилизации...  
Логика „за власть – или погибнем� для многих избирателей оказалась главной 
доминантой поведения в дни голосования»11.

Мнение депутата Государственной Думы РФ В. Егорова

Этот результат выборов отражает доверие населения к национальному лидеру, а запрос на не-
прерывность в управлении государством становится все более значимым для общества. Тем не менее, 
необходимо помнить о важности разностороннего анализа и интерпретации оценок общественного 
мнения. Поддержка главы государства большинством не должна служить поводом для игнориро-
вания мнения «других групп» населения и их потребностей. Важно учитывать разнообразие точек 
зрения и стремиться к их объединению.

8 Эксперты оценили прошедшие выборы президента: сложилось супербольшинство // Российская газета. 
18.03.2024. URL: https://rg.ru/2024/03/18/eksperty-ocenili-proshedshie-vybory-prezidenta-slozhilos-superbolshinstvo.html

9 В ЭИСИ отметили беспрецедентный уровень единения вокруг президента // Лента.ру. 04.04.2024. URL: https://
lenta.ru/news/2024/04/04/edineniya/

10 Политологи обсудили итоги выборов президента // Российская газета. 19.03.2024. URL: https://rg.ru/2024/03/19/
lider-i-brendy-ocenki.html?ysclid=lugn7jyv3x476786397

11 Там же.
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